

# 首次办理遗嘱公证, 免费!

## 县公证处出惠民新政策, 70周岁以上老人免收遗嘱公证费

方晶 王晓婷

近年来,随着人们法律意识以及公证公信力的逐渐增强,前来办理公证的人也越来越多。日前,笔者从县公证处获悉,从2018年4月1日起,我县70周岁及以上的老人首次申请办理遗嘱公证的,免交办证费用。符合条件者可前往淳安县公证处免费办理遗嘱公证。

### 70周岁以上或5000元以下可免费公证

如今,随着人们生活水平提高以及法律意识的增强,为了防止子女争夺遗产,引发不必要的家庭纠纷,许多老人都会在前办理一份遗嘱公证。据县公证处主任王海源统计,仅今年正月初七上班以来,已经办理了21起遗嘱公证。“去年全年共办理90多起公证,其中80岁以上老人占60%,70-80岁老人占30%左右,预计今年遗嘱公证会过百件。”

据县公证处工作人员介绍,往年在杭州范围内,只有在12月开展“法治惠民服务月”活动时,年满80周岁的老人可以免费办理遗嘱公证,其他时间前来办理此项业务

时,均需支付公证费。

如今,为了让更多老人在身体尚好、神志清楚的时候立份遗嘱,避免日后产生家庭纷争等问题,2018年起,淳安县公证处将免费办理遗嘱公证的年龄放宽至70周岁以上,且全年免费办理该项业务。但需要强调的是,目前该项惠民政策只针对首次申请办理遗嘱公证的70周岁以上的老人,以前办过遗嘱公证的市民将不再享受免费政策。此外,淳安县公证处还特别为继承金额在5000元以下的办证群众,设置了免费公证服务。

### 财产继承多纠纷 早立遗嘱免纷争

众所周知,遗嘱是子女分割遗产的关键。笔者了解到,前往公证处办理遗嘱公证的老人,大都是为防止家人因财产纠纷闹矛盾,而做的“未雨绸缪”。78岁的王奶奶告诉笔者,因为此前对子女财产继承方面的法律问题存在误解,认为“嫁出去的女儿,泼出去的水”,出嫁女没有继承财产的资格,其实女儿与儿子有同等继承权。如今,为了分配她名下的一套房产,特来县公证处进行遗嘱公证。“我老伴几十年前就去世了,我有五个孩子,二子三女。三个女儿都已出嫁,且身体健康,经济能力也不错。我平时靠两个儿子照顾,所以我想趁着现在人还清醒来办公证,等



我去世后,就把我名下的这套房子留给两个儿子。”

王海源主任说:“我们每一次办理遗嘱公证前,都会确认立遗嘱人是否精神状态正常,了解其真实意图,是自愿立遗嘱还是被胁迫或欺骗,然后再对其本人名下的合法财产进行遗嘱公证。”

工作人员特别提醒,为避免办证拥挤,或因材料准备不全等问题导致无法顺利办理,来回奔波,建议有意向办理公证的先通过公证处电话提前咨询预约(0571-64820830、68420831)。县公证处将根据预约情况合理、有序安排,以便提供更优质的服务。

初婚年龄近30岁,离婚、复婚都在增长

## 淳安近十年婚姻数据揭秘

一年之计在于春。随着春天脚步的临近,领证结婚、拍婚纱、办婚礼的新人们又将开启新一轮高峰。

近日,淳安县婚姻登记处公布了一组近十年(2008年-2017年)婚姻登记数据,数据表明,淳安结婚登记人数从2008年的3498对增长到2017年的3809对,复婚人数从112对增长到504对,而离婚人数则从628对增长为1316对,呈现明显的翻倍增长态势。

### 婚姻现状: 年轻人结婚晚了, 离婚率高了

婚姻登记处方主任表示:纵观我县10年婚姻登记数据显示,2011-2014年为结婚高峰期,近三年结婚人数相对稳定,均在4400对左右;离婚人数呈现逐年递增趋势。2017年办理结婚和离婚的比例达到了2.89:1(这里不包括协议不成去法院调解或判决离婚者)。10年时间离婚人数翻倍,现实仿佛验证了民间“有三对夫妻结婚就有一对离婚”的俗话。与此同时,随着离婚人数的不断增加,复婚人数每年也在急剧增长。

就目前社会婚姻现状来看,还有一组数据想必也很有说服力,那就是淳安初婚男女的年龄问题。就婚姻登记处的初步统计,淳安2017年结婚登记3809对,其中初婚平均年龄(第一次结婚登记)男性达到31岁,女性为28.5岁。年轻人找对象难,结婚迟,生孩子晚,是目前困扰家长们的一个共同话题。



### 结了离, 离了又复 婚姻不是儿戏, 三思而后行

有人说一辈子很短,只争朝夕;有人说一辈子很长,煎熬漫漫。在这不缺吃不缺穿的年代,总有些事总有些人,让婚姻的道路越走越累。原因又何在?

对此,登记处工作人员也做了一个简单分析,当下人群离婚的主要原因有以下几个方面:一是现在物质生活水平不断提高,大家较以往更加追求夫妻间精神世界的沟通,夫妻间感情产生裂缝;二是现在80后、90后人群成为了离婚的主力,他们步入婚姻不久,或者因为不够珍惜,又或者不懂得磨合的技巧,较多以自我为中心,也导致了婚姻的解体;三是法律和道德层面对婚姻的约束更加宽松,社会对婚姻的态度也更加宽容;四是由于购房、房贷等“政策性”离婚,助推离婚人数攀升。

而与之息息相关的复婚人数也呈现直线上升趋势,原因主要有:一是前几年积累的一些“政策性”离婚者拖了若干年,终于想到了复婚;二是现在越来越多夫妻因为冲动

离婚产生了后悔之意,经过再三考虑还是原配的最好,重新缔结良缘。

婚姻不是儿戏这个道理人人都懂,但当自己融入某种境地之时,道理就不再是控制自我的约束力了。无论是结婚还是离婚,又或者复婚,谨慎再谨慎总是没有错的。

### 离婚背后: 夫妻债务纠纷怎么判?

2017年,淳安县人民法院全年离婚结案达512起,平均每天有近2对夫妻前来法院起诉离婚,而起诉离婚最大的问题莫过于夫妻共同财产的分割及孩子的抚养权问题。

2018年1月18日,最高人民法院《关于审理涉及夫妻债务纠纷案件适用法律有关问题的解释》正式施行。对审理过程中普遍的夫妻债务纠纷做了详细解释,从另一层面对离婚产生了新的约束,想要离婚,可要三思了。

《解释》明确规定,夫妻双方共同签字或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负的债务,应当认定为夫妻共同债务。夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义为家庭日常生活需要所负的债务,债权人以属于夫妻共同债务为由主张权利的,人民法院应予支持。夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务,债权人以属于夫妻共同债务为由主张权利的,人民法院不予支持,但债权人能够证明该债务用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于夫妻双方共同意思表示的除外。

邵翠 方小妹 余利明